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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) - Está aberta a sessão.  

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Joe Valle a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Dá-se início aos  

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – O Expediente lido vai à publicação. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados 
para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Estão presentes 13 Deputados, 

havendo, portanto, quorum regimental. 

DEPUTADO WASNY DE ROURE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO WASNY DE ROURE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu gostaria de cumprimentar a Mesa Diretora em função de ter dado o 
nome do Sr. Paulo Bertran à Biblioteca da Câmara Legislativa. Não sei qual foi o 
Parlamentar que teve essa iniciativa.  

Eu era Deputado quando tivemos a oportunidade de tê-lo como servidor na 
Casa. Ele prestou enorme contribuição à cultura do Cerrado, às particularidades da 
região Centro Oeste. Portanto, quero parabenizar aqueles que tiveram a iniciativa de 
registrar a biblioteca com o nome de uma pessoa que realmente foi dedicada à 
cultura, particularmente na nossa região.  

Quero também falar do meu amigo hoje falecido, servidor desta Casa, que 
conheci de perto porque, durante um dos meus mandatos, fui Presidente da CCJ. O 
Pedro era aquele tipo de servidor que entrava cedo e que talvez fosse um dos 
últimos a sair, apagava a luz. Prestou uma enorme contribuição. A família dele é uma 
família que foi punida politicamente, perseguida pela opção política que fez, tanto o 
pai como a mãe, a Maria Duarte, que chegou inclusive a ser secretária no Governo 
do Professor Cristovam.  

Portanto, Sr. Presidente, quero cumprimentar a Mesa por essa belíssima 
iniciativa de dar à Sala das Comissões da Câmara o nome do Pedro de Souza Duarte. 
Sr. Presidente, foi muito bem escolhido. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Deputado Wasny de Roure, 
obrigado. Foi uma decisão da Mesa Diretora, fazendo justiça aos servidores que 
prestaram grandes serviços ao Poder Legislativo. Inclusive na antiga sede, no final 
da Asa Norte, V.Exa. tinha o mandato de Deputado Distrital na época, como o 
Deputado Peniel Pacheco, que veio aqui, e também o Carlos Alberto. Os dois vieram 
no dia do lançamento da Sala de Constituição e Justiça, das salas temáticas das 
Comissões, que receberam os nomes dos servidores, e também da Biblioteca Paulo 
Bertran, cuja inauguração foi feita com a presença do reitor. 

Esta Casa nada mais faz do que justiça às pessoas que contribuíram com a 
democracia do Distrito Federal. 

Dá-se início ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Passa-se aos 

Comunicados de Líderes. 
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Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (Bloco PT/PRB. Como Líder. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, quero, na tarde de hoje, falando 
pelo Bloco PT/PRB – falo, portanto, por mim, pelo Deputado Wasny de Roure, pela 
Deputada Rejane Pitanga, pelo Deputado Chico Leite, por V.Exa., Sr. Presidente, e 
pelo nosso querido Deputado Evandro Garla –, registrar a presença maciça dos 
feirantes do Distrito Federal nesta sessão e também a presença dos companheiros 
que estão na batalha pela unificação da carreira do fisco. 

Deputado Patrício e Deputado Dr. Michel, tramita, nesta Casa, o Projeto de 
Lei nº 639, que é fundamental para os feirantes do Distrito Federal. Esse projeto 
cria, pela primeira vez, uma lei geral das feiras do Distrito Federal. E o importante, 
Deputada Liliane Roriz – V.Exa., que é uma Deputada engajada nesta causa também 
–, é que esse projeto é fruto do debate franco e aberto entre os feirantes, o Governo 
do Distrito Federal e o Poder Legislativo. 

Tivemos uma comissão geral nesta casa; decidimos que faríamos um 
seminário; esse seminário aconteceu na Biblioteca Nacional – estava lá a Deputada 
Eliana Pedrosa, que viu a qualidade dos debates –; tiramos uma comissão de 
trabalho, Deputada Liliane Roriz, que foi integrada por membros das feiras, das 
entidades representativas, do sindicato e das associações, coordenada pelo nosso 
companheiro Pasem, que é da Coordenadoria de Cidades, e chegamos a um projeto 
do Executivo. Na verdade, não é um projeto do Executivo, mas uma junção dos 
interesses dos trabalhadores, Deputado Agaciel Maia, do Poder Executivo e do Poder 
Legislativo. É a primeira vez, Deputada Liliane Roriz, que temos, na história do 
Distrito Federal, um projeto que chega a esta Casa com esta chancela. 

DEPUTADA LILIANE RORIZ – Concede-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADA LILIANE RORIZ (PSD. Sem revisão da oradora.) – Muito 
obrigada, Deputado Chico Vigilante. Quero saudar todos os feirantes. Vamos saudá-
los com uma salva de palmas! Acho que eles todos são microempreendedores, e 
acredito que esta Casa terá a sensibilidade de colocar na pauta esse projeto, que é 
tão esperado pelos feirantes. 

Há algumas pessoas lá fora que não puderam entrar, que vieram de longe e 
não têm onde sentar. Acho importante elas também participarem desta sessão. Se 
isso de fato acontecer... quero muito que isso aconteça, porque essas pessoas 
sobrevivem das feiras e seria histórico. Fiz uma moção parabenizando vários 
feirantes. Também Brasília tem, hoje, o Dia do Feirante. É o mínimo que nós, 
Deputados, podemos fazer por esses feirantes. São inúmeras as feiras que temos. 
Parabenizo o Governo por essa iniciativa e digo também que fiz várias emendas para 
melhorias e reformas das feiras. Eu gostaria, com o seu apoio e o deste Governo, 
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que essas emendas fossem liberadas, para que, neste ano ainda, todos os feirantes 
que foram contemplados possam fazer as suas reformas. 

Muito obrigada e parabéns a todos os feirantes. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Agradeço o aparte à Deputada Liliane Roriz 
e o incorporo ao meu pronunciamento. Tenho o compromisso de ajudar na liberação 
dos recursos, para a recuperação das nossas feiras. 

Quero, antes de conceder o aparte ao Deputado Chico Leite, fazer um pedido 
a V.Exa., Deputado Patrício. Há alguns presidentes de associações de feiras que, pela 
questão do espaço, ainda estão lá fora. Peço que a Segurança os encaminhe a este 
plenário, a fim de que, se tiverem alguma dúvida, eles possam saná-la, a exemplo do 
que já foi feito com outras entidades. Se agirmos assim, ficará demonstrado o 
respeito absoluto que todos temos por eles. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Deputado Chico 
Vigilante, quero me irmanar ao pronunciamento de V.Exa. Feliz o governo que sabe 
reconhecer e valorizar os seus trabalhadores, aqueles que vivem do suor. E é 
fundamental a compreensão geral. Temos uma lei geral de feiras nesse sentido. 

Parabenizado o Governo, quero parabenizar também os Líderes, além do 
Pasem e do companheiro Chico Machado. Quando se têm regras, sabemos quem, de 
fato, está trabalhando conforme a lei. Esses trabalhadores, que vivem do suor de 
seus rostos, muitas vezes e em muitos governos, foram maltratados. Esse é um 
gesto efetivo deste Governo. 

Quero me comprometer com isso, Deputado Chico Vigilante. Quero me 
colocar ao lado de todos aqueles que defendem esses trabalhadores e essas 
trabalhadoras. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Agradeço o aparte a V.Exa., Deputado 
Chico Leite, e incorporo-o ao meu pronunciamento. 

Concedo um aparte a um feirante honorário, o Deputado Olair Francisco, que 
tem orgulho em dizer que já foi feirante. S.Exa. teve melhores oportunidades, ficou 
rico, mas começou nas feiras. 

DEPUTADO OLAIR FRANCISCO (PT do B. Sem revisão do orador.) – 
Deputado Chico Vigilante, poder escrever a história é muito importante. Pela primeira 
vez, começamos a ver em Brasília políticas definitivas. Essas políticas definitivas do 
Executivo com o Legislativo são muito importantes. Quando trabalhamos para 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

07 12 2011 16h30min 112ª SESSÃO ORDINARIA  6 

 

 
aprovar a Lei das Feiras, significa que ela passará a ser uma lei definitiva e não uma 
lei eleitoreira, que, ano após ano, fica ameaçando o feirante, o ambulante etc. 

Hoje é um dia muito especial para mim, pessoalmente, e para todo este 
Parlamento, porque começamos a fazer a grande justiça com quem de fato trabalhou 
e trabalha pelo desenvolvimento do Distrito Federal, que são os feirantes que fizeram 
o comércio, que dedicaram a sua vida a isso. 

Esta tarde é maravilhosa para todos nós. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Agradeço o aparte ao Deputado Olair 
Francisco e incorporo-o ao meu pronunciamento. 

Concedo um aparte ao Deputado Joe Valle, Deputado Wasny de Roure. 
S.Exa. tem preferência sobre V.Exa. porque é um feirante, vendedor de produtos 
orgânicos. Em seguida, concederei a V.Exa., ao Deputado Wasny de Roure, ao 
Deputado Agaciel Maia e ao Deputado Rôney Nemer. 

DEPUTADO JOE VALLE (PSB. Sem revisão do orador.) – Deputado Chico 
Vigilante, já temos até uma bancada da feira aqui na Câmara Legislativa. 

Quero parabenizar o Governo e a Câmara Legislativa. Sei que a Deputada 
Eliana Pedrosa, a Deputada Liliane Roriz, o Deputado Rôney Nemer, o Deputado 
Wasny de Roure, a Deputada Rejane Pitanga, enfim, todos aqui têm trabalhado 
nisso. Tenho certeza absoluta de que todos têm a intenção clara de fazer com que 
haja uma política definitiva para essas pessoas, para esses trabalhadores que, além 
de acordarem de madrugada, estão sempre trazendo o melhor de suas vidas para 
que as pessoas tenham facilidades e façam questão de ir às feiras. É necessário 
darmos segurança jurídica a esses trabalhadores que trabalham com isso, porque é 
muito ruim a pessoa, trabalhando, ser surpreendida por uma fiscalização, retirada do 
seu local de trabalho e, ainda, ter que jogar o seu produto fora. Tive problemas, 
muitas vezes, nessa direção. Sei que as feiras são um modelo de qualidade de vida 
para aquele cidadão que precisa e merece muito. 

Quero me irmanar a esse pleito e, na hora em que for possível, votar esse 
projeto, que, com certeza, trará muita qualidade de vida para esses cidadãos tão 
batalhadores e sofredores. 

Tenho o maior orgulho de ter sido e de ter sempre comigo esse coração de 
feirante. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Agradeço o aparte a V.Exa. e incorporo-o 
ao meu pronunciamento. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Permite-me V.Exa. um aparte? 
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DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA (PTC. Sem revisão do orador.) – Eu quero 
aproveitar para parabenizar todos que estão aqui, eu sei que representam uma 
pequena fração de todos os feirantes. Quero falar da importância das feiras, porque 
elas fazem parte da cultura do Brasil. Nós sabemos que não existem as comunidades 
sem que exista esse ponto de encontro, de confraternização e até de lazer, em todas 
as cidades de Brasília e também os shoppings populares. Na realidade, Deputado 
Chico Vigilante, elas fazem parte da qualidade de vida dos habitantes aqui de 
Brasília.  

E tamanha é a importância de vocês que foi estabelecido um critério pela 
Comissão de Economia, Orçamento e Finanças: nós não votaríamos nada em 
plenário sem que primeiro fosse submetido à Comissão de Economia, Orçamento e 
Finanças. Consultando o Deputado Cláudio Abrantes, Vice-Presidente da Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças, consultando a Deputada Eliana Pedrosa, membro 
dessa Comissão e consultando o Deputado Wasny de Roure e o Deputado Benedito 
Domingos; considerando a importância que tem esse PL nº 639 para os feirantes e 
considerando que se nós não concordássemos de votar essa matéria hoje... Seria 
regimental que essa matéria passasse lá na Comissão com a data específica, com 
horário específico marcado. Só a importância que vocês têm permite que essa 
Comissão composta de cinco membros, da qual eu tenho a honra de ser o 
Presidente, aceite dar um parecer em plenário, quebrando a norma estabelecida pela 
Comissão para que vocês saiam hoje daqui com o PL nº 639 aprovado.  

Portanto, eu estou comunicando ao plenário, agradecendo novamente aos 
membros da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, o Deputado Wasny de 
Roure, a Deputada Eliana Pedrosa, o Deputado Cláudio Abrantes e o Deputado 
Benedito Domingos, que todos nós abrimos mão dessa parte regimental para que o 
Presidente da Comissão, Deputado Agaciel Maia, possa dar o parecer da CEOF em 
plenário para que vocês saiam com o PL nº 639 aprovado hoje. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Sr. Presidente, eu quero fazer um apelo a 
V.Exa. O projeto é tão importante que muitos Parlamentares ainda... Portanto, eu 
pediria a V.Exa. um pouco mais de tempo para que a gente possa ouvir o aparte de 
todos, pois eu acho importante para esse momento que a gente está vivendo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Eu tenho entendimento da 
importância que tem esse tema, não só esse quanto outros. A Câmara Legislativa 
reconhece isso, nós temos vários projetos de importância aqui no Poder Legislativo 
tramitando até o dia 15, que é o dia em que é votado o Orçamento e a Câmara 
Legislativa entra em recesso. Os Parlamentares vão ter o tempo que quiserem para 
fazer o pronunciamento. V.Exa. pode continuar e os Deputados podem fazer os 
apartes.  
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Só quero deixar claro uma coisa aqui aos feirantes e a todas as pessoas que 

estão aí. Primeiro, no que V.Exa. colocou. Não é permitida a entrada de mais 
ninguém em função da segurança da Casa. Temos a Polícia Legislativa, temos os 
brigadistas aqui e tudo é feito dentro da normalidade e da legalidade, respeitando a 
segurança de quem visita a Casa, dos Parlamentares, dos servidores e de qualquer 
cidadão que venha ao Poder Legislativo. Eu não posso em nenhum momento agir 
com emoção, vou agir sempre dentro da legalidade e com a razão. Então, nós 
permitimos em outros momentos, de acordo com os lugares para as pessoas se 
sentarem. Hoje nós permitimos, todas as cadeiras estão ocupadas, alguns feirantes 
estão em pé, alguns estão lá fora e não entra mais ninguém em função da segurança 
e não vai poder entrar em função disso. Lá fora o sistema de som está aberto, as 
pessoas estão ouvindo e vão poder acompanhar todo esse processo. É importante a 
gente preservar a integridade física de cada um. 

Quanto à questão da votação. É regimental, o Deputado Agaciel Maia acabou 
de colocar que abre mão. Esta Presidência não abre mão de que qualquer projeto 
passe pelas comissões. Nós temos o projeto dos feirantes, o projeto do regime 
jurídico único, o projeto da gestão democrática, que são projetos importantes 
também. É preciso que os projetos que vierem do Poder Executivo sejam discutidos 
nas comissões permanentes, sejam emendados ou criados substitutivos, para que 
venham ao plenário prontos para a gente poder votar, para que a gente faça uma 
votação como nós fizemos ontem aqui, quando foram votados 22 projetos de 
Deputados, 9 projetos do Executivo e até o dia 15 nós vamos limpar a pauta e votar.  

Então, o compromisso que eu faço em função do pronunciamento de V.Exa. 
e dos demais Parlamentares aqui é que, até o dia 15, próxima quinta-feira, nós 
votaremos o projeto dos feirantes em primeiro e segundo turnos. É preciso que as 
comissões se reúnam, façam a apreciação, façam a votação dos pareceres nas 
comissões para que esteja pronto para a votação em plenário. Então, os feirantes 
podem ficar tranquilos que até o dia 15 o projeto será votado em primeiro e segundo 
turnos. Mas, infelizmente, no dia de hoje, nós já temos uma Ordem do Dia que será 
apreciada pelos Parlamentares em plenário.  

DEPUTADO WASNY DE ROURE – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa.  

DEPUTADO WASNY DE ROURE (PT. Sem revisão do orador.) – Deputado 
Chico Vigilante, senhores Deputados, quero cumprimentar, inicialmente, todos os 
trabalhadores, aqueles que acreditaram que pelo seu esforço, pela sua garra, pelo 
seu suor são capazes de se vencer na vida. A exemplo do que disse o Deputado 
Chico Leite, acho que o primeiro mérito desse projeto é um tributo àqueles que 
conhecem no trabalho a fonte de sua sobrevivência. Sou testemunho de que V.Exa. 
realizou vários eventos no transcorrer desse ano valorizando esse segmento na 
sociedade, discutindo a questão do alvará, discutindo a questão das feiras. E quero 
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cumprimentar também a Coordenadoria das Cidades, sob o comando do 
companheiro Francisco Machado, que vem demonstrando uma capacidade de 
trabalho e de interlocução como poucos nesse governo, que é o nosso governo; o 
Pacen, que tem ombreado com V.Exa.; o seminário que foi realizado dando a 
dimensão democrática.  

A feira em Brasília tem um componente cultural essencial na vida da cidade. 
Tem uma chancela da cultura nordestina muito forte, desde a alimentação até a 
roupa, as particularidades, o comportamento da população. Portanto, Deputado 
Chico Vigilante, somente o senhor, com toda a sua história, que veio do Maranhão 
como simples vigilante e que aqui fez a sua história política mostrando uma marca 
singular capitaneando esse debate... Eu quero aqui render as minhas homenagens a 
V.Exa. e a cada um dos feirantes que vieram a esta Casa acreditando que esta Casa 
tem legitimidade e representação. E o governo sensibilizado – e é importante 
registrar isso, Deputado Chico Vigilante –, sensibilizado pela sua luta, pela 
determinação, por capitanear esse anseio dos trabalhadores nas feiras, apresentou 
esse projeto de lei.  

Deputado Chico Vigilante, este é um dia de muita vitória, de muito 
reconhecimento de luta, e isso nós queremos dar a cada um daqueles que vieram 
aqui – capitaneados pela sua credibilidade, pelas lideranças das associações dos 
sindicatos dos feirantes –, esperando a apreciação.  

Eu, inclusive, tenho algumas emendas e vou retirá-las porque eu sei que elas 
têm trazido alguns incômodos naquilo que foi acertado. Acho que não é justo. 
Portanto, até mesmo reconhecendo isso, vou retirar essas emendas para facilitar o 
processo de tramitação nesta Casa.  

Muito obrigado.  

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Deputada Eliana Pedrosa, o Deputado 
Rôney Nemer já estava inscrito. Depois ouvirei o aparte da Deputada Celina Leão e 
logo após o de V.Exa. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER (PMDB. Sem revisão do orador.) – Na verdade, 
eu queria me somar, Deputado Chico Vigilante. Fico triste com essa postura do nosso 
Presidente. Eu também penso que não haveria dificuldade nenhuma de nós 
votarmos, porque outras vezes já fizemos isso nessa legislatura. Nessa legislatura já 
foi dado parecer de comissão em plenário. Agora é uma posição. Eu tenho uma 
tranquilidade muito grande até porque eu nunca consegui ser feirante. Eu fui 
gritador na feira da Ceasa por seis anos com muito orgulho. Sei o que vocês sofrem, 
sei o que vocês passam. Como secretário de obras, trabalhei muito em várias feiras, 
como administrador de duas cidades, também. E vejo que esse projeto é muito bom, 
discutido com vocês, com todas as feiras. É um projeto que traz dignidade. O 
Governo Agnelo Queiroz resgata isso. 
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Eu entendo que o procedimento – as palavras do Presidente – para outros 

projetos importantes também foi o de esperar tramitar em todas as comissões. 

Agora, o mais importante é o resgate que o governo faz da dignidade dos 
senhores e senhoras para garantir o sustento das famílias de vocês. Podem contar 
conosco. O nosso bloco é composto por seis Deputados: eu, Deputado Agaciel Maia, 
Deputado Olair Francisco, Deputado Wellington Luiz, nosso Vice-Presidente, 
Deputado Dr. Michel e Deputado Benício Tavares. O nosso bloco topa votar num 
acordo, sim, no plenário, o projeto de vocês. 

Muito obrigado. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADA CELINA LEÃO (PSD. Sem revisão da oradora.) – Deputado Chico 
Vigilante, eu quero inicialmente parabenizá-lo. Todos sabem que nós dois sempre 
estamos em embates, mas quero parabenizá-lo pela tarde de hoje, pela mobilização. 

Antes de tudo, o feirante é um batalhador. Ele batalha pela questão da água, 
pela questão da energia. É uma luta! Para quem anda de verdade nas feiras, como 
eu tive a oportunidade de andar não só em campanha, mas até hoje ando... 
Coloquei mais de 1 milhão de reais em emendas, para 2012, destinado às feiras. 

Portanto, nesta tarde, quero parabenizar V.Exa. e falar que a nossa bancada, 
tenho certeza – a Deputada Liliane Roriz já falou, a Deputada Eliana Pedrosa —, é, 
sim, a favor dos feirantes. Vocês podem contar conosco. Parabéns a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Muito obrigado, Deputada Celina Leão. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA (PSD. Sem revisão da oradora.) – Deputado 
Chico Vigilante, prezados colegas, turma da galeria, os feirantes, essa turma 
ultrabatalhadora. Deputado Chico Vigilante, quero parabenizá-lo por ter sido o 
responsável pela condução dessa matéria junto ao Poder Executivo. 

Todos nós temos consciência... Antes de mais nada, somos brasileiros. 
Sabemos que a feira está na alma dos brasileiros. É um local de lazer, mas também 
é um local onde as pessoas ganham seu dinheiro honestamente e com muita 
dificuldade. 

Eu acho que o Distrito Federal, os seus agentes políticos deviam isso há 
muito tempo a essa categoria que é tão importante para a vida de cada um de nós, 
da nossa cidade. Quem é que não vai à feira fazer uma compra, tomar um caldo de 
mocotó e outras coisas mais? Mais ainda, as feiras têm sempre que ter um espaço 
para o nosso artesanato, para a nossa cultura local. 
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Portanto, neste momento, quero dizer que não faço parte da bancada do 

governo, mas tenho que render homenagens ao Governador e a V.Exa. por, em tão 
pouco tempo, trazerem uma solução para tantos trabalhadores honestos e que 
esperavam serem atendidos, pois normalmente são atendidos os grandes 
empresários e os pequenos vão ficando para o final da fila. 

Parabéns, Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Muito obrigado, Deputada Eliana Pedrosa. 

DEPUTADO DR. CHARLES – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO DR. CHARLES (PTB. Sem revisão do orador.) – Deputado Chico 
Vigilante, eu quero registrar nesta tarde que ficamos muito satisfeitos quando vemos 
os trabalhadores do Distrito Federal, representados por esses feirantes, muitas vezes 
perseguidos por alguns fiscais em seus locais de trabalho, impedindo que exerçam o 
seu trabalho, tirando do suor do seu trabalho o fruto para criarem seus filhos. 

Eu quero dizer que, quando o presidente da associação me procurou para 
que viéssemos dar o apoio, falei que nem precisava falar mais nada. Eu estava longe 
de Brasília, mas vim para estar com vocês. Em todos os momentos estaremos para 
votar com vocês, para que seja regulamentado e vocês possam exercer com 
dignidade a sua profissão. 

Muito obrigado, Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Muito obrigado, Deputado Dr. Charles. Eu 
incorporo o aparte de V.Exa. ao meu pronunciamento. 

DEPUTADO WASHINGTON MESQUITA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO WASHINGTON MESQUITA (PSD. Sem revisão do orador.) – 
Deputado Chico Vigilante, V.Exa. não é só Líder do PT, mas é um dos grandes 
líderes, baluarte desta Casa Legislativa, desta Casa do Povo. 

Parabenizo V.Exa. por esta iniciativa, pelas audiências públicas que foram 
feitas, pelas várias reuniões. Isso tudo é simplesmente reconhecer que todos nós 
Parlamentares temos deveres e obrigações, mas, acima de tudo, temos um 
compromisso com o Estado e um compromisso com o povo. 

Nesta tarde fico muito feliz, porque 90% da minha família são feirantes. Eu, 
particularmente, quando tenho tempo e posso, estou na feira da Ceilândia, na 
barraca do Naldo, comendo uma buchada, um sarapatel e algo mais, e é ali que faço 
as minhas compras constantemente. 
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Então, aprovar esse projeto é dar a dignidade a esses filhos de Deus, 

cidadãos, contribuintes, pioneiros de Brasília, pessoas que merecem o nosso respeito 
e o nosso carinho. 

A nossa parte, como instituição, como Casa Legislativa, vai ser cumprida 
daqui a pouco. Peço que o Estado também dê a sua contribuição com a reforma das 
feiras, oferecendo segurança, banheiros dignos, mas, acima de tudo, que o Estado 
possa dar a eles o direito de trabalhar e de levar os recursos para suas famílias e 
viver de maneira digna conforme eles merecem. 

Parabéns a V.Exa. O voto de Washington Mesquita sempre será a favor de 
qualquer projeto, de qualquer iniciativa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Agradeço o aparte do Deputado 
Washington Mesquita. Eu incorporo suas palavras ao meu pronunciamento. 

Quero dizer, Deputado Patrício, que sou frequentador de feira. Eu gosto de 
galinha caipira e, quando posso, vou à feira do P Sul comprar. E um dia, Deputado 
Agaciel Maia, vi a maior tristeza estampada no rosto de um feirante daquela feira, o 
Seu Chico. Um fiscal do Ibama, que acho que nunca tinha visto um feirante em sua 
frente, chegou e disse que era proibido vender galinha viva na feira. O Seu Chico, 
que vende galinha há trinta anos, disse: ―Deputado, vou viver de que, agora? Eu não 
sei fazer outra coisa, eu só sei vender galinha na feira.‖ E foi aí que tivemos de 
conversar com o Palhares, que era o Superintendente do Ibama, para resolver a 
questão desse fiscal que, parece-me, não batia bem da cabeça. 

Deputado Patrício, V.Exa. sabe do respeito que temos por V.Exa. Esta Casa 
tem sido muito bem conduzida por V.Exa. Eu sei do zelo que V.Exa. tem pelo 
Regimento Interno. Eu sei. 

Nós tínhamos combinado, na terça-feira passada, que o projeto seria votado 
hoje, só que as comissões não tiveram tempo de apreciar todas as emendas. E para 
que possamos fazer bem feito, para que não venha a haver nenhum 
questionamento, inclusive do Ministério Público, quero fazer a seguinte proposta a 
V.Exa., que é o Presidente da Casa: que as comissões se reúnam, apreciem as 
emendas, acatem o que tiverem que acatar e rejeitem o que tiverem que rejeitar, 
mas que, sob a liderança de V.Exa., porque não queremos fazer nada contrário ao 
nosso Presidente, seja determinado que esse projeto seja o primeiro item da pauta 
da próxima terça-feira, e que votemos o primeiro e o segundo turnos e o aprovemos.  

Estou fazendo essa proposta, senhoras e senhores feirantes, porque temos 
que fazer as coisas bem feitas. Não pode vir nenhum questionamento depois. 
Portanto, Sr. Presidente, V.Exa. acatando essa proposta, nós vamos ter o prazer de 
recebê-los aqui novamente, todos os feirantes do Distrito Federal, com a certeza de 
que na terça-feira a lei sairá aprovada em primeiro e segundo turnos. 

É essa a proposta que faço a V.Exa. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Deputado Chico Vigilante, V.Exa. 

concluiu seu pronunciamento, e falou com muita propriedade por quase 20 minutos. 
É um tema importante. 

Quero dizer ao Deputado Rôney Nemer que não fico triste, não. Eu fico feliz 
porque o Governo do Distrito Federal trata os feirantes com respeito, e por ter 
encaminhado esse projeto de alta relevância para a Câmara Legislativa, como fez 
com a gestão democrática dos professores, da educação; como fez com o Regime 
Jurídico Único dos servidores, que está sendo apreciado por esta Casa. E esta Casa 
tem responsabilidade com os feirantes e com a sociedade.  

É por isso que estou dizendo que, até o dia 15, será votado, Deputado Chico 
Vigilante. O projeto vai passar em todas as comissões, vai ser debatido, vão ser 
apreciadas as emendas, vai ser feito com transparência e seriedade, com os feirantes 
podendo ocupar a galeria desta Casa para que, no final, o projeto atenda o anseio 
dos trabalhadores das feiras, dos feirantes e da sociedade e não seja só aquilo que 
veio do governo.  

Nós já tivemos outros projetos que vieram, foram elaborados pelos técnicos 
e discutidos pelos sindicatos e pelas lideranças, mas aos quais outros representantes 
da categoria, que não tinham participação em sindicato ou associação, deram 
contribuições importantes para aperfeiçoá-los e aprimorá-los. É assim que essa Casa 
vai se portar. 

Nós temos todas as condições e o compromisso com os feirantes do Distrito 
Federal para que, até o dia 15, votemos em primeiro e segundo turno esse projeto 
para que, inclusive, o Governador do Distrito Federal faça uma grande festa na 
sanção do projeto, respeitando os feirantes do Distrito Federal. 

Então, Deputado Chico Vigilante, eu acredito e confio na liderança de V.Exa. 
e dos outros 23 Deputados para que, definido o dia de votação até a próxima quinta-
feira, V.Exa. e os demais Parlamentares convoquem os feirantes para ocupar as 
galerias, o foyer, ao lado do plenário, para que a gente possa votar e fazer uma 
grande festa que atenda aos feirantes e à sociedade do Distrito Federal. 

DEPUTADO DR. MICHEL – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO DR. MICHEL (PSL. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu 
considero de grande relevância o projeto de lei dos feirantes, não resta dúvida, mas 
não podemos perder de vista que nós temos também outros projetos de grande 
relevância, como o da gestão democrática e o do servidor público. 

Eu queria chamar a atenção de V.Exa. no sentido de nós tramitarmos então 
o projeto dos feirantes e já marcarmos que a quinta-feira seja um dia solene em que 
nós votaremos os projetos de maior relevância e de maior importância para o Distrito 
Federal. 
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Quem já esperou 40 anos para uma lei como essa pode esperar uma semana 

a mais, porque, na segunda-feira e na sexta-feira, não há expediente em plenário. 
Nós passaríamos por todas as comissões e já marcaríamos, Sr. Presidente, com os 
feirantes, com os professores e com os servidores públicos, para quinta-feira o dia D, 
para votarmos e encerrarmos este semestre com uma grande votação dos projetos 
mais importantes que nós teríamos neste momento para apreciar nesta Casa. 

Então, como bem disse um colega feirante ali em cima – para que não o 
façamos de besta –, porque esse não é o interesse de V.Exa. nem meu nem de 
qualquer Parlamentar, gostaria que nós já deixássemos isso marcado aqui. Seria um 
prazo razoável para que se trabalhem em todas as comissões, e na quinta-feira, o 
dia D, nós já teríamos a vinda dos feirantes para cá com as faixas e com toda essa 
alegoria. 

Quem já esperou esse tempo todo em outros governos que não tiveram esse 
compromisso, como esse governo está tendo com os feirantes... 

Na quinta-feira, impreterivelmente, nós votaríamos esse projeto. 

Eu acho que fica de bom tamanho para os amigos feirantes, para a gestão 
democrática, para os servidores públicos, e nós teremos tempo para poder trabalhar 
em todas as comissões. 

Era essa a minha sugestão, Sr. Presidente. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Deputado Dr. Michel, nos 
pronunciamentos dos Parlamentares, V.Exa. apresentou a proposta de quinta-feira e 
o Deputado Chico Vigilante, nos Comunicados de Líderes, propôs a próxima terça-
feira. 

Eu não tenho nenhum problema com as galerias lotadas, vaias ou aplausos. 
Deixei isso muito claro, e vou continuar agindo dessa forma. Foi assim com o 559, 
que até hoje está na Casa, tramitando nas comissões. Vou agir da mesma forma, 
preservando o Poder Legislativo, que é quem garante autonomia política e financeira 
do Distrito Federal. 

Então, é o compromisso que nós fazemos com os feirantes, e as comissões 
têm de assumi-lo, porque os Deputados estão aqui fazendo o compromisso de que 
querem votar no dia de hoje. Então, convoquem as suas comissões em reuniões 
extraordinárias para apreciação do projeto, para que na próxima quarta-feira, às 15 
horas, como primeiro item de pauta, nós possamos votar o projeto dos feirantes, que 
já terá passado e tramitado em todas as comissões. 

DEPUTADA LILIANE RORIZ – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 
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DEPUTADA LILIANE RORIZ (PSD. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 

eu gostaria só de convidar os Deputados da minha comissão para fazermos uma 
reunião extraordinária agora na sexta-feira para analisar o projeto de lei dos 
feirantes na Comissão de Assuntos Sociais. 

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Muito obrigado, Deputada Liliane 
Roriz, pelo compromisso de V.Exa. para votação desse projeto. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu só gostaria de dizer que também estou de acordo com a liberação 
100% pró-feirante. É a minha opinião. 

Queria aproveitar a oportunidade e pedir algo ao Líder do Governo, 
Deputado Wasny de Roure, e ao Deputado Chico Vigilante. Está havendo um 
impasse muito grande com os servidores de carreira pública de assistência social da 
Sedest, da Sejus, da Secretaria da Criança e da Secretaria da Mulher, que vieram nos 
pedir um apoio para que víssemos com o Governo a reabertura de um canal de 
negociação, Sr. Presidente, porque já são três dias de greve e parece que ainda não 
estão conseguindo esse canal. É um pedido do próprio servidor. Quando o servidor 
vem e quer conversar, quer abrir um canal de negociação, eu acho que é nossa 
obrigação interferir e tentar algo junto ao governo. Então, fica aqui colocado, 
Deputado Wasny de Roure. Peço ao Governador que voltemos a conversar sobre 
esse assunto. 

Em relação à feira, eu já falei que sou 100% a favor dos feirantes. Vamos 
esperar o dia certo para fazer a votação. 

DEPUTADO WELLINGTON LUIZ – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (PPL. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu quero reafirmar o meu compromisso com os feirantes. Eu sou o 
relator da matéria na Comissão de Constituição e Justiça, e já estamos em condições 
de votar e aprovar o projeto, que fará justiça a esses trabalhadores que muito 
honram o povo de Brasília. 

Muito obrigado. Conte com a gente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigado, Deputado Wellington Luiz. 

Comunico aos Parlamentares que a Terceira Secretaria hoje fez o 
lançamento do Manual de Procedimento das Comissões Temporárias e do Manual de 
Procedimento das Comissões Permanentes, que ditam os ritos das comissões e dão a 
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tramitação de todos os projetos na Câmara Legislativa, depois de muita discussão e 
debate por parte dos servidores desta Casa, que fizeram um excelente trabalho, sob 
a liderança e coordenação do Deputado Joe Valle, Terceiro-Secretário. Para que cada 
parlamentar tenha conhecimento, já foram encaminhados a todas as comissões e 
estão sendo encaminhados aos gabinetes dos Parlamentares. Eu quero agradecer ao 
Deputado Joe Valle, que coordenou esse trabalho. A edição e a publicação foram 
feitas pela gráfica da Câmara. O trabalho está à disposição de todos os 
Parlamentares, de todas as comissões e assessorias, para que possamos dar rito e 
procedimento adequado e normatizado a toda a estrutura da Câmara Legislativa. 

DEPUTADA LUZIA DE PAULA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA LUZIA DE PAULA (PPS. Sem revisão da oradora.) – Meus 
agradecimentos. Eu quero aqui cumprimentar os feirantes e assumir com a Deputada 
Liliane Roriz, como Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, o compromisso 
de comparecer na sexta-feira para análise e votação do referido projeto. Terei que 
desmarcar algumas outras obrigações, como uma pequena cirurgia que teria que 
fazer na sexta-feira, mas, pelo compromisso com a categoria, desmarcarei para estar 
com a Deputada Liliane Roriz para análise e votação do referido projeto. 

DEPUTADA LILIANE RORIZ – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA LILIANE RORIZ (PSD. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
eu quero corrigir: não estou convidando, mas convocando os meus pares para 
participar da Comissão de Assuntos Sociais na sexta-feira. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Muito bem, Sra. Presidente, que está 
convocando os Parlamentares para a reunião da Comissão de Assuntos Sociais na 
próxima sexta-feira. 

Dando continuidade aos Comunicados de Líderes, concedo a palavra à 
Deputada Eliana Pedrosa. (Pausa.) 

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER (PMDB. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
eu queria só avisar a V.Exa. e aos nobres pares que o nosso bloco tem uma reunião 
com o Governador agora às 18h. Então, nós vamos nos retirar e nos dirigir a Águas 
Claras para esse compromisso pré-agendado. Assim, justifico a ausência do nosso 
bloco nas votações e no término dos trabalhos. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigado, Deputado Rôney Nemer. 
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Concedo a palavra ao Deputado Raad Massouh. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Prof. Israel Batista. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Aylton Gomes. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Wasny de Roure. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Rôney Nemer. (Pausa). 

Passa-se aos  

Comunicados de Parlamentares. 

Concedo a palavra ao Deputado Joe Valle. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Liliane Roriz. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Dr. Charles. 

DEPUTADO DR. CHARLES (PTB. Para breve comunicação. Sem revisão do 
orador.) - Sr. Presidente, é muito rapidinho, eu só queria parabenizar o Deputado 
Joe Valle pelo regramento das comissões e lembrar que, em 2006, já tinha sido 
começado isso. Eu pude participar efetivamente junto com os técnicos da Terceira. A 
gente fez esse trabalho muito grande para que as comissões tivessem suas regras, 
que elas pudessem trabalhar dentro da legalidade.  

Eu quero parabenizar toda a Mesa Diretora, que deu sequência a isso. A 
gente fica muito feliz este trabalho estar onde está. É isso, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigado, Deputado Dr. Charles. 
Inclusive, isso mostra que os trabalhos dos Parlamentares têm sido valorizados. É 
um exemplo que foi adotado pelo Congresso Nacional. Isso diminui 
consideravelmente o número de leis aprovadas de forma inconstitucional. Nós temos 
quase que nenhuma lei que foi questionada pelo Ministério Público ou por demais 
órgãos sobre sua constitucionalidade. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA (PSD. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, eu também gostaria de parabenizar esse trabalho da Mesa Diretora, em 
especial V.Exa. por estar primando pelo processo legislativo integral. Isso, como 
muito bem dito por V.Exa., faz que a Câmara Legislativa tenha um índice de acerto 
grande e muitos poucos erros. Então, parabéns, Sr. Presidente. Realmente nos dá 
muito orgulho a Mesa Diretora que temos agora. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigado, Deputada Eliana Pedrosa, 
isso realmente valoriza e aprimora o esforço dos Parlamentares, que têm feito um 
grande trabalho em todas as comissões, melhorando muitas coisas, não só os 
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projetos dos Parlamentares, mas também os do Poder Executivo, seja por emenda 
parlamentar ou através de substitutivo. 

Consulto os Líderes se há acordo para superar o sobrestamento dos itens de 
n°s 1 a 20, os vetos da Ordem do Dia, e votar as proposições constantes da pauta e 
os itens extrapauta. Na verdade, não há itens extrapauta, só há itens na pauta que 
são projetos de parlamentares. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Sr. Presidente, há concordância pela 
bancada do PSD. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA CELINA LEÃO (PSD. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
eu só gostaria de fazer o registro de que hoje o PSD nacional lançou a Fundação 
Espaço Democrático, que é um espaço importante do partido onde nós vamos 
discutir não só política, mas também projetos de governo, projetos de Estado. É um 
passo importante que o PSD dá. Ele traz figuras importantes para participar desse 
amplo debate, montando câmaras temáticas. Então, eu gostaria de parabenizar o Afif 
Domingos também, que é o Presidente da Fundação Espaço Democrático, e o PSD 
nacional pela ampliação e avanço nesse sentido. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigada, Deputada Celina Leão. 

DEPUTADA REJANE PITANGA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA REJANE PITANGA (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
eu gostaria de solicitar que o item n° 21, que trata do Projeto de Lei nº 168, que é 
da minha autoria... Reconheço ser ele um projeto que discute uma questão 
polêmica, mas que já está valendo em vários Estados brasileiros a exemplo do Rio de 
Janeiro, de São Paulo, do Pará, vale a partir de portaria no Ministério do 
Planejamento, Orçamento e Gestão, assinado pelo Presidente Lula, é uma 
reivindicação nacional da conferência da população LGBT, realizada recentemente, e 
é uma luta em defesa de direitos. É o projeto que assegura aos travestis e 
transexuais a utilização do nome social. Existe, a exemplo da fala da Deputada Eliana 
Pedrosa de ontem, profundo sofrimento em quem lida com essa questão, 
principalmente no mundo do trabalho.  

Eu já tive a oportunidade de ver... Quero parabenizar – já falei, isso, 
inclusive, para o Presidente – a ação que houve aqui na Câmara Legislativa quando 
uma apoiadora minha veio aqui e teve constrangimento por ser transexual, e, na 
hora, a Câmara Legislativa corrigiu isso e tomou as providências necessárias.  

O preconceito é uma coisa arraigada na nossa sociedade, é o que hoje mata 
todo dia nas ruas os homossexuais em São Paulo, os travestis em vários lugares de 
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nosso País. São pessoas humanas: esse projeto trabalha essa visão. Não é uma visão 
de as pessoas poderem mudar o nome civil, até porque não é prerrogativa nossa e, 
sim, prerrogativa de legislação federal.  

Esse projeto foi aprovado nas três comissões: na Comissão de Defesa dos 
Direitos Humanos, Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar, na Comissão de 
Segurança e na Comissão de Constituição e Justiça. Foi aprovado em primeiro turno 
nesta Casa sem nenhum voto contrário. Eu tenho a clareza das diferenças de 
concepção que existem acerca da questão. Tivemos no Distrito Federal uma grande 
vitória na oportunidade do debate sobre a previdência dos servidores. O 
companheiro Deputado Patrício, a Deputada Eliana Pedrosa e outros eram 
Parlamentares nesta Casa e puderam aprovar a inclusão dos casais homoafetivos na 
Previdência. Foi um enorme avanço, até por que o Supremo Tribunal Federal desse 
País tem reconhecido diretos da população LGBT. 

Para não dizer que estou querendo votar de qualquer maneira, apesar de 
esse projeto ter sido amplamente debatido, proponho, atendendo a alguns pedidos, 
pois sei que há diferenças de concepção, que possamos aprofundar mais o debate. 
Então, proponho que esse projeto seja apreciado no retorno das atividades 
legislativas, no ano que vem, para dar o tempo necessário às pessoas que estão 
falando que querem debater mais, viu Deputado Benedito Domingos? Em respeito a 
essas posições, pois tenho a clareza de que pensamos de forma diferente acerca da 
questão. Sou uma pessoa que invisto no diálogo, no debate, essa é a minha 
trajetória. Pensamos diferente sobre o tema, e quero registrar isso, mas em respeito 
aos Parlamentares que têm entendimento diferente – Deputado Evandro Garla, não 
sei o entendimento do Deputado Wasny de Roure – queremos aprofundar o debate. 

Portanto, registro a minha posição. Sou uma batalhadora nessa luta, como 
outros Parlamentares, a luta em defesa dos direitos humanos e de avanço de 
direitos, principalmente dos segmentos da nossa população que são vítimas de 
preconceitos e posições fundamentalistas. Queremos construir a maioria e aprovar 
esse projeto que, eu tenho certeza, beneficiará um segmento da nossa população 
que é todos os dias vítima de preconceito. Deputado Patrício, proponho a retirada 
desse projeto da pauta de votação de hoje, para que ele seja apreciado em segundo 
turno, porque já foi aprovado em primeiro, logo na retomada dos trabalhos 
legislativos. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Ok, Deputada Rejane Pitanga. 

Acato a solicitação de V.Exa. e parabenizo-a por esta postura democrática, 
por buscar o consenso, o diálogo e o debate em função desse projeto, que trata de 
um tema polêmico, e alguns Parlamentares fizeram esse pedido. Retiro o projeto da 
Ordem do Dia, para que seja novamente incluído assim que retomemos os trabalhos 
após o recesso legislativo. 
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DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS – Sr. Presidente, solicito o uso da 

palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS (PP. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu quero nesta oportunidade parabenizar a nobre Deputada Rejane 
Pitanga, com o ato de S.Exa. de retirar o projeto da pauta de votação de hoje, por 
compreender que, talvez, o diálogo e o entendimento sejam o melhor caminho para 
se encontrar soluções. Com essa votação simbólica, feita na correria, a gente acaba 
aprovando muita coisa da qual nem temos conhecimento direito. Acho que isso foi 
muito importante. Parabenizo a Deputada.  

Aguardamos para fazer um trabalho, um estudo, para que haja uma 
democracia para todos e não para um segmento apenas. Uma democracia em que 
todos os segmentos que sofram discriminação ou constrangimentos com o nome de 
registro civil do seu nascimento possam usar o seu sobrenome – como Chitãozinho e 
Xororó, Tiririca, Zeca Pagodinho —, que outros também possam usar o benefício 
dessa lei.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigado, Deputado Benedito 
Domingos. 

Como nenhum outro Deputado deseja fazer uso da palavra e há acordo do 
Colégio de Líderes, declaro encerrado o Comunicado de Parlamentares. 

Dá-se início à 

ORDEM DO DIA. 

Item nº 23: 

Discussão e votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 135, de 2011, de 
autoria do Deputado Washington Mesquita, que ―inclui no calendário oficial de 
eventos do Distrito Federal os eventos religiosos: Rebanhão e Vem Louvar‖. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA CELINA LEÃO (PSD. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
solicito a verificação de quorum. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Deputada Celina Leão, acato a 
solicitação de V.Exa. 

Como há quorum, temos aqui 14 ou 13 Deputados presentes... 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados 
para verificação de quorum. 
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(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Deputada Celina Leão, V.Exa. 

solicitou verificação de quorum. Estão presentes 12 Deputados. Não há quorum 
suficiente para votação. Por isso, fiz questão de não colocar o projeto das feiras para 
ser deliberado, porque é muito fácil chegar aqui, fazer discurso para a plateia, para a 
galeria, pedir para votar e depois sair e deixar o plenário sem quorum para votar um 
único tema e fazer discurso para a galera. Aqui não é para fazer discurso para a 
plateia. Aqui é o Poder Legislativo, para votação séria, construção de projetos que 
vão beneficiar a vida do cidadão.  

V.Exa. fez um bom discurso, Deputado Chico Vigilante. Sei do compromisso 
de V.Exa., do Deputado Wasny de Roure, da Deputada Rejane Pitanga, de todos os 
Deputados que estão aqui presentes e fizeram a intervenção a favor dos feirantes. 
Vamos votar o projeto dos feirantes em primeiro e segundo turnos, o do Regime 
Jurídico Único, o da gestão democrática e os demais projetos que estão na Casa para 
serem apreciados pelos Parlamentares, sendo apreciados primeiramente nas 
comissões e, posteriormente, no plenário para serem apreciados e votados depois de 
ampla discussão, debate e aprimoramento dos projetos. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA CELINA LEÃO (PSD. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
em nossa função de fiscalização, nos chega uma informação importante que precisa 
de informação. O soldado João Dias foi preso dentro do Buriti. Não se sabe até agora 
em quais circunstâncias. 

Peço ao Líder de Governo que informe a nós o que está acontecendo 
realmente para que possamos entender por que esse rapaz foi preso, de que forma e 
em que circunstâncias, dentro do Buriti. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Deputada Celina Leão, esta Casa vai 
solicitar as informações. Já mantivemos contato no Buriti, mas vamos pedir 
informações oficialmente e institucionalmente para que isso seja apurado. Temos as 
organizações policiais que trabalham e vão prestar grandes serviços para a 
sociedade. 

Como não há quorum para deliberação, encerrarei a presente sessão 
convocando os Parlamentares para reunião amanhã às 11h no gabinete da 
Presidência. Serão os Líderes de Bloco e Presidentes das comissões na reunião das 
11h para discutir os projetos que serão apreciados nas comissões permanentes e 
temporárias em regime de sessão extraordinária e posteriormente no plenário, 
amanhã e na próxima semana. 

Comunico aos Deputados que a solenidade de entrega das condecorações da 
Ordem do Mérito Legislativo será realizada no próximo dia 13 de dezembro, terça-
feira, às 10h, no foyer do plenário. 
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Solicito aos Deputados que ainda não encaminharam ao Cerimonial todas as 

informações de seu homenageado que o façam com a maior brevidade possível para 
que sejam comunicados. Lembrando que é a primeira vez que o Poder Legislativo vai 
fazer a entrega da Medalha do Mérito Legislativo, a exemplo de outras assembleias 
que já o fazem em outros Estados. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 17h35min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 229 – Suplemento,  

de 20/12/2011. 

 


